
  

ΕΡΩΤΗΣΗ
Αθήνα, 28/08/2020     

Του: Κυριάκου Βελόπουλου, Προέδρου Κόμματος, βουλευτή Λάρισας

ΠΡΟΣ : Τον κ. Υπουργό Εξωτερικών
Τον κ. Υπουργό Εθνικής Άμυνας
Την κα Υπουργό Παιδείας και Θρησκευμάτων
Τον κ. Υφυπουργό παρά τω Πρωθυπουργώ, αρμόδιο για θέματα 
Επικοινωνίας & Ενημέρωσης και κυβερνητικό Εκπρόσωπο, 
Στ. Πέτσα

ΘΕΜΑ : «Ανάγκη διευκρινίσεων για το αν υιοθετεί η κυβέρνηση τις απόψεις 
Έλληνα ακαδημαϊκού στα ζητήματα της τρέχουσας ελληνοτουρκικής 
κρίσης»

Κύριοι, κύριοι Υπουργοί,

Όπως μας πληροφορεί ενημερωτική ιστοσελίδα του διαδικτύου (https://el.wikipedia.org/

wiki/%CE%91%CE%BB%CE%AD%CE%BE%CE%B7%CF%82_%CE%97%CF%81%CE%B1%CE%BA

%CE%BB%CE%B5%CE%AF%CE%B4%CE%B7%CF%82), ο κ. Αλέξης Ηρακλείδης είναι Έλληνας
πανεπιστημιακός  και  διανοούμενος.  Μέχρι  τον  Αύγουστο του  2019,  ήταν καθηγητής
Διεθνών  Σχέσεων  και  Ανάλυσης-Επίλυσης  Συγκρούσεων  στο  Τμήμα  Πολιτικής
Επιστήμης και Ιστορίας, του Παντείου Πανεπιστημίου. Έκτοτε, είναι ομότιμος καθηγητής
στο ίδιο Πανεπιστήμιο. Ο εν λόγω ακαδημαϊκός,  όπως πληροφορούμαστε από άλλη
ιστοσελίδα του διαδικτύου, φέρεται να έχει παραχωρήσει συνέντευξη στο ηλεκτρονικό
Μέσο Ενημέρωσης «thepressproject.gr» (βλ. https://thepressproject.gr/synentefxi-me-

ton-kathigiti-alexi-irakleidi-i-tourkia-den-einai-epithetiki/).  Στη  συνέντευξη  αυτή,  την
οποία  διεκπεραίωσαν  οι  δημοσιογράφοι  Κωνσταντίνος  Πουλής και  Μηνάς
Κωνσταντίνου και την ανήρτησαν το Σάββατο, 15 Αυγούστου 2020, στην παραπάνω
ιστοσελίδα,  διατυπώνονται  αμφισβητούμενες  θέσεις  και  απόψεις,  όσον  αφορά  στις
διαφορές μας με τη γείτονα Τουρκία. 

Συνοψίζοντας,  λοιπόν,  τις  ανωτέρω  «περίεργες»  θέσεις  του  υπό  συζήτηση
δημοσιεύματος, το οποίο, άλλοτε αποδίδει,  και  άλλοτε (ως φαίνεται)  αποκωδικοποιεί
στην  εκφορά  του  γραπτού  λόγου  των  αρθρογράφων  θέσεις  και  απόψεις  επί  των
ελληνοτουρκικών από διακεκριμένα στελέχη της κυβερνώσας κοινοβουλευτικής ομάδας,
καταγράφουμε τα εξής αποσπάσματα,  που περιέχονται  στην ανωτέρω αναφερόμενη
δημοσίευση  της  συνέντευξης  αυτής,  όπως  τα  παρουσιάζει  η   ιστοσελίδα
«thepressproject.gr»:
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Α) «(απάντηση κου.Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) …  Αυτό το είχα πει
πριν 25 χρόνια. Και ακόμα επιμένω. Η Τουρκία δεν είναι  επιθετική. Και κακώς εμείς
ξοδεύουμε και  παίρνουμε τόσα οπλικά συστήματα,  τα οποία έχουν ρίξει  έξω και  την
Ελληνική οικονομία.  Η Τουρκία δεν είναι επιθετική. Επαναλαμβάνω, δεν είναι…»

Β) «…Ο καθηγητής Ηρακλείδης παρουσιάζει τα σημεία στα οποία η Ελλάδα είτε έχει
άδικο, όπως στα επιχειρήματα για τον εθνικό εναέριο χώρο, είτε δεν έχει τόσα
μίλια δίκιο όσο νομίζει, όπως στο ζήτημα της υφαλοκρηπίδας.»
Γ) « … Είναι αδύνατο να υπάρξει λύση που να μην περιέχει σημαντικές υποχωρήσεις
στα πεδία που προαναφέραμε. Η Ντόρα Μπακογιάννη είναι από τους πολιτικούς που
έχουν αναφερθεί σε αυτό το ενδεχόμενο, λέγοντας ότι  σε μια ενδεχόμενη προσφυγή
στη Χάγη, η Ελλάδα προφανώς δεν θα κέρδιζε  όλα όσα διεκδικεί. …»

Δ) «(απάντηση  κου  Ηρακλείδη  σε  ερώτημα  του  δημοσιογράφου:)  …  Δηλαδή  οι
προσδοκίες  ποιες  είναι;  Ότι  έχουμε  απόλυτο  δίκαιο  και  στην  ουσία  το  Αιγαίο  είναι
Ελληνική λίμνη. Δεν είναι έτσι τα πράγματα.  Στα έξι βασικά θέματα του Αιγαίου, τα
νομικά επιχειρήματα και οι νομικές θέσεις των δύο πλευρών, περίπου είναι ίσες.»

Ε) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) … Λοιπόν τώρα, σε
δύο θέματα απ’  τα έξι,  στον εθνικό εναέριο χώρο και  στην εναέρια κυκλοφορία
είμαστε τελείως λάθος. Η Ελλάδα δεν συμβαδίζει με το Διεθνές Δίκαιο. Θα ‘πρεπε
ο εναέριός μας χώρος να είναι έξι μίλια και είναι δέκα. Καμία άλλη χώρα με θάλασσα δεν
έχει επί πλέον, γιατί απαγορεύεται και απ’ το “Δίκαιο της Θάλασσας” και από το “Δίκαιο
του Αέρα”…)

Στ) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:)  …  Και το FIR.  Η
εναέρια κυκλοφορία.  Τα πολεμικά είναι  κρατικά αεροπλάνα και  δεν χρειάζονται
άδεια…»

Ζ) «(απάντηση  κου  Ηρακλείδη  σε  ερώτημα  του  δημοσιογράφου:)  …  Είναι  πολύ
σημαντική  ναυτική  οδός  το  Αιγαίο  και  δε  μπορεί  να κλείσει.  Θα  μπορούσε  να
κλείσει  αν  η  Ελλάδα  είχε  τη  Σμύρνη  απέναντί  της,  όπως  το  ’19  –  ’22’.  Γι’  αυτό  η
επέκταση  στα  δώδεκα  μίλια  είναι  από  τα  μεγαλύτερα  λάθη  της  Ελληνικής
εξωτερικής πολιτικής…»

Η) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) …  Γιατί  πάντοτε η
Ελλάδα της έβαζε  πόρτα,  να μη μπει  στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  Αν  είχε  μπει  η
Τουρκία στην Ευρωπαϊκή Ένωση επί Οζάλ, δε θα είχαμε κανένα πρόβλημα τώρα…»

Θ) «(απάντηση  κου  Ηρακλείδη  σε  ερώτημα  του  δημοσιογράφου:)  … δηλαδή  στην
Ανατολική  Μεσόγειο,  άμα  δείτε,  η  ακτογραμμή  της  Τουρκίας  στην  Ανατολική
Μεσόγειο είναι μεγαλύτερη νομίζω και από της Αιγύπτου. Είναι τεράστια. Είναι
πολύ μεγαλύτερα τα παράλιά της, απ’ ό,τι είναι στο Αιγαίο. Είναι διπλάσια. Και
τους λέμε εμείς όχι. Θα κάνουμε εμείς και το απίθανο Ισραήλ που είναι η χειρότερη
συμμαχία που έχει κάνει η Ελλάδα ποτέ. Θα το ‘λεγα ένα κράτος παρία. Το Ισραήλ. Το
σημερινό του Νετανιάχου. Ο οποίος είναι και λαμόγιο μεταξύ άλλων…»

Ι) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) … αν δει κανείς την
επιχειρηματολογία  της  Τουρκίας,  στα  θέματα  του  Αιγαίου  αλλά  και  στην  Ανατολική
Μεσόγειο πιο προσεκτικά, θα διαπιστώσει, ότι σε σχέση με την Ελλάδα, που λέει για
το Διεθνές Δίκαιο, ενώ δεν το τήρησε σε δύο τουλάχιστον περιπτώσεις,  η θέση
της Τουρκίας,  θα σας το λέω αυτό με  την ιδιότητα του ειδικού στις επιλύσεις
συγκρούσεων, είναι πολύ πιο sofisticated από την Ελληνική θέση, γιατί  μιλάει
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ξεκάθαρα και το ‘πε χθες ο Ερντογάν, προφανώς το ‘πε στα τούρκικα, αλλά η
μετάφραση στα ελληνικά, είναι win win. Δηλαδή δύο νικητές…»

Κ) «(απάντηση  κου  Ηρακλείδη  σε  ερώτημα  του  δημοσιογράφου:)  … Τι  κάνουν  οι
Έλληνες; Προσέξτε. Διεθνές Δίκαιο. Πάνε κάνουν μια συμφωνία με τη Λιβύη. Πάνε να
κάνουν μία συμφωνία με την Αλβανία, τώρα μόλις το τελείωσα αυτό το κεφάλαιο και το
‘χω νωπό,  και  τι  κάνουνε; Ζητάνε  πλήρη  επήρεια  για  νησιά  με  100  κατοίκους.
Δηλαδή πλήρη επήρεια… το ένα είναι η Γαύδος και η Γαυδοπούλα και τα άλλα
είναι τα Οθώνεια νησιά, πάνω από την Κέρκυρα. …»

Λ) «(απάντηση  κου  Ηρακλείδη  σε  ερώτημα  του  δημοσιογράφου:)  … Ένα από  τα
μεγαλύτερα λάθη που κάνουμε εμείς, είναι συνέχεια τους χτυπάμε ας πούμε στο
Τουρκικό φιλότιμο. Αν τους παίρναμε με το καλό τους Τούρκους, θα τους είχαμε –
συγνώμη – στο τσεπάκι μας…» 

Μ) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) … Εδώ μιλάμε για μία
ξεκάθαρη περίπτωση που είναι το Αιγαίο, το οποίο έχει τα τρία βασικά προβλήματα
στην στρατικοποίηση και τις γκρίζες ζώνες, δηλαδή πέντε ή έξι θέματα, στα οποία
πρέπει να λυθούνε γιατί υφίστανται σαν διαφορές. Ο καλύτερος τρόπος για να λυθούνε
αυτόματα, είναι να μείνουμε στα έξι μίλια, τα οποία είναι και η δικιά μου θέση. Θα λυθούν
αυτόματα τα πάντα.  Αλλά επιμένουμε εμείς σ’ αυτή την επεκτατική πολιτική της
Ελλάδας  στο  Αιγαίο,  επαναλαμβάνω.  Η  Ελλάδα  είναι  επεκτατική  στο  Αιγαίο.
Όπως ήταν και στην Ανατολική Μεσόγειο…»

Ν) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) … Οι Έλληνες ας
πούμε, μονομερώς πήγαν και ορίσανε την υφαλοκρηπίδα τους.  Δεν επιτρέπεται.
Μία τρίτη παρανομία της Ελλάδας εκτός απ’ το FIR και τον εθνικό εναέριο χώρο
είναι η υφαλοκρηπίδα…»

Ξ) «(απάντηση  κου  Ηρακλείδη  σε  ερώτημα  του  δημοσιογράφου:)  …επεκτείνει  η
Ελλάδα μονομερώς την υφαλοκρηπίδα της. Αυτό είναι εντελώς λάθος με βάση το
Διεθνές Δίκαιο…»

Ο)  «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) …  Υφαλοκρηπίδα
μπορείς  να  έχεις  μόνο  αφού  έχει  οριοθετηθεί.  ….  Ελληνική  υφαλοκρηπίδα  δεν
υπάρχει…»

Π) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) …  Το Καστελόριζο
είναι τόσο μακριά που δεν φαίνεται πουθενά. Και έρχομαι τώρα στις αποφάσεις των
Διεθνών Δικαστηρίων και των Διαιτητικών Δικαστηρίων.  Όλες οι αποφάσεις με ίσως
μία εξαίρεση, δεν δίνουν πλήρη επήρεια στα νησιά που βρίσκονται στη λάθος
γραμμή  της  μέσης  γραμμής  μεταξύ  των  ηπειρωτικών  εδαφών.  Σε  όλες  τις
αποφάσεις δεν παίρνει τίποτε, παίρνει ελάχιστο. Επίσης, τα νησιά των Δωδεκανήσων
είναι τόσο κοντά μεταξύ τους, ώστε ακόμα και να μην πάρουν επήρεια, πάλι κλείνουν
τελείως  την  Τουρκία.  Οπότε,  και  το  Καστελόριζο,  η  Γαύδος,  τα  Οθώνεια  νησιά
δίπλα στην Αλβανία, σε καμία περίπτωση  ένα Διεθνές Δικαστήριο δεν θα τους
έδινε επήρεια, θα τους έδινε μισή ή ελάχιστη ή τίποτα…»

Ρ) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) …οι Έλληνες είναι
τόσο εθισμένοι στο ότι το Αιγαίο είναι ελληνική λίμνη, ελληνική θάλασσα, ώστε ενώ κατά
καιρούς,  αυτό το πλοίο τώρα  το «Oruc Reis» και  άλλα πηγαίνουν στην ανοιχτή
θάλασσα, οι Έλληνες νομίζουν ότι επειδή βρίσκονται στο Αιγαίο βρίσκονται στην
ελληνική  θάλασσα,  στην  ελληνική  αιγιαλίτιδα  ζώνη.  Όχι.  Σε  ανοιχτή  θάλασσα
οδεύουνε…» 
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Σ) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) …Το θέμα είναι ότι
αυτές οι συνομιλίες πρέπει να οδηγηθούν σε αποτέλεσμα και το κυριότερο για να γίνει
αυτό είναι ενημέρωση της κοινής γνώμης στην Ελλάδα, η οποία δεν ξέρει τι της γίνεται.
Νομίζει ότι οι Έλληνες έχουν απόλυτο δίκαιο, οι Έλληνες έχουν όλο το δίκαιο με
βάση το Διεθνές Δίκαιο, ενώ συμβαίνει το ακριβώς αντίθετο…»

Τ) «(απάντηση  κου  Ηρακλείδη  σε  ερώτημα  του  δημοσιογράφου:)  …Όπως  είναι  το
Αιγαίο με  την  παρανομία την  διπλή που σας  είπα στο  FIR και  κυρίως στον Εθνικό
Εναέριο χώρο, η Ελλάδα είναι που παρανομεί. Η Τουρκία όταν λέει ας πούμε για
γκρίζες ζώνες, δεν είναι εντελώς παράλογο αυτό που λέει. Το χρησιμοποιεί σαν
διαπραγματευτικό  επιχείρημα,  αλλά  οι  Ιταλοί  στον  μεσοπόλεμο  πήγαν  και  έκαναν
διαπραγματεύσεις με τους Τούρκους και μοιράσανε τη θάλασσα. Εμείς δεν το έχουμε
κάνει…»

Υ) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:) …Από το τέλος των
Δωδεκανήσων μέχρι  τον Έβρο υπάρχουν ασάφειες.  Υπάρχουν βραχονησίδες,
υπάρχουν  ύφαλοι  που  δεν  ξέρουμε  σε  ποιον  ανήκουν.  Οπότε  κανονικά  θα
μπορούσε να υπάρχει μια τέτοια διαπραγμάτευση. Οπότε δεν είναι εντελώς παράλογο
το επιχείρημα των Τούρκων με τις γκρίζες ζώνες…»

Φ) «(απάντηση κου Ηρακλείδη σε ερώτημα του δημοσιογράφου:)  …πρέπει  να τους
πούμε ξεκάθαρα ότι η Ελλάδα στον εναέριο χώρο παρανομεί με βάση το Διεθνές Δίκαιο.
Και αυτό πρέπει να αλλάξει. Ή να πάει στο 6, που είναι δύσκολο να καταπιεί ο Έλληνας,
αλλά έτσι πρέπει να γίνει εφόσον είμαστε παράνομοι…»

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί: 

1. Συμφωνείτε  με  τις  θέσεις  και  απόψεις  περί  μη  νομιμοποίησης  των  Ελληνικών
επιδιώξεων,  όσον αφορά στα  ελληνοτουρκικά,  που διατυπώνεται  από τον  ανωτέρω
τεχνοκράτη ακαδημαϊκό, στα πλαίσια της ως άνω δημοσιοποιημένης συνέντευξής του,
όπως  την   δημοσιοποιούν  οι  ανωτέρω  αναφερόμενοι  δημοσιογράφοι  και  την
μεταφέρουμε στην παρούσα αποσπασματικά από την ανωτέρω παράγραφο «Α» ως
την αντίστοιχη «Φ»;

2. Υιοθετεί η κυβέρνηση τις θέσεις και απόψεις βουλευτού της κυβερνώσας παράταξης
περί  το ότι:  «σε μια ενδεχόμενη προσφυγή στη Χάγη,  η  Ελλάδα προφανώς δεν θα
κέρδιζε  όλα  όσα  διεκδικεί»,  όπως  αναφέρεται  σε  απόσπασμα  της  ανωτέρω
δημοσίευσης στο διαδίκτυο;

3. Πώς κρίνετε το γεγονός ότι ο εν λόγω καθηγητής διδάσκει σε ελληνικό Πανεπιστήμιο
θέσεις οι οποίες στην ουσία υπονομεύουν την ίδια την εθνική μας κυριαρχία;

4. Σκοπεύετε να προβείτε σε λήψη συγκεκριμένων μέτρων προκειμένου να ελεγχθεί η
ποιότητα διδασκαλίας που παρέχει ο εν λόγω καθηγητής;

Ο ερωτών βουλευτής     

Κυριάκος Βελόπουλος
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